ROZWIAZANIA ZADAN (z komentarzem)

ZADANIE 1.

Odpowiedz A:

Kwasy wg teorii Bronsteda — kation amonowy NH," i oksoniowy H;O".

Komentarz:

Kwas azotowy(V) moze petnié¢ rowniez role zasady w reakcji z H,SO4, w ktorej tworzy kation nitroniowy NO, "
HNO; + H,SO; — NO," + HSO, + H,0

Odpowiedz B:
Zasady wg teorii Bronsteda: OH™, NOs, CO;>.

Odpowiedz C:

Substancje amfiprotyczne wg teorii Bronsteda: HNO;, HCO;™, NH;.
Komentarz:

Ciekly amoniak, podobnie jak woda, ulega autodysocjacji:

NH; + NH; == NH, + NH,"

Odpowiedz D:
Zasady wg teorii Lewisa: OH , NH;.

ZADANIE 2.
Odpowiedz:
Roéwnanie reakeji Sprzezone pary kwas—zasada
| HNO; i NO;~ oraz H,0 i H;0"
I H,01i0H" oraz NH; i NH,"
11 H,0 i OH™ oraz SO;* i HSO;”
ZADANIE 3.
PRZYKEAD ROZWIAZANIA:

e Obliczenie stopnia dysocjacji:

. -5
K=a*cy=>a= K_ &=0,042
Co 0,01

e Obliczenie st¢zenia jonow OH:
C

a=-""—=¢ . =a- c=0042-0,01 mol/dm’ =42 - 10* mol/dm’
Co

e Obliczenie pOH:

pOH =-logc,, =-log4,2-10*=4-log4,2=338

e Obliczenie pH:

pH=14—-pOH =14 - 3,38 = 10,62

Odpowiedz:

Roztwor NHj; o stezeniu 0,01 mol/dm’® ma pH =10,62.

ZADANIE 4.
PRZYKLAD ROZWIAZANIA:

e Obliczenie stezenia jonow wodorowych:
pH=2=¢,. =110~ mol/dm’

e Obliczenie stopnia dysocjacji:

Cy- 1-1072 1/dm’

o O —01=10 %
Co 0,1 mol/dm?

a:

Odpowiedz:
Stopien dysocjacji HNO, w 0,1-molowym roztworze wynosi & = 10 %.
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ZADANIE 5.
PRZYKEAD ROZWIAZANIA:

e Obliczenie stezenia jonéw H™ w roztworze HNO; o pH = 2:
pH=2=¢,. =110 mol/dm’

e Obliczenie liczby moli jonow H" w 100 cm® roztworu HNOs:

Ny =cy V=1 102 mol/dm® - 0,1 dm® =1 - 10 mola jonéw H"
e Obliczenie stezenia jonéow H' w roztworze HNO; o pH = 3:
pH=3=>¢,. =1" 10 mol/dm’

e Obliczenie liczby moli jonow H w 200 cm® roztworu HNOs:

ny. =cy. V=1-10" mol/dm’- 0,2 dm’ =2 - 10~* mola jonéw H"

e Obliczenie sumarycznej liczby moli jonéw H' w otrzymanym roztworze:
ny,. =12-107 mola jonéw H'
e Obliczenie koncowej objetosci roztworu:

V=0,1 dm’+ 0,2 dm*= 0,3 dm’

e Obliczenie koncowego stezenia jonéw H'™ w roztworze:
ny- 12107 mola

T T 03 dm”

e Obliczenie pH roztworu:

pH=—-log4-10°=3—-log4=24

Odpowiedz:

Otrzymany roztwor HNO; ma pH =2.4.

=4-10" mol/dm’

ZADANIE 6.
PRZYKEAD ROZWIAZANIA:

e Obliczenie liczby moli jonow H™ w 25 cm’ 0,5-molowego roztworu H,SOy:
H,SO, — 2 H" + S0,*

M- =2 Cyor - V'=2-0,5 mol/dm’ - 0,025 dm’ = 0,025 mola jonéw H'

e Obliczenie liczby moli jonéw OH koniecznych do zobojetnienia jonéw H':
Roy- = Ny - = 0,025 mola jonow OH™

oH
e Obliczenie objgtosci 0,7-molowego roztworu NaOH, w ktérym znajduje si¢ 0,025 mola jonow OH :
fon- 0,025 mol
=i o T2 TR 0357 dm’ = 35,7 cm’
Cmol 0,7 mol/dm
Odpowiedz:

Do catkowitego zobojetnienia roztworu H,SO, nalezy uzy¢ 35,7 cm® 0,7-molowego roztworu NaOH.

ZADANIE 7.

Odpowiedz A:

Roéwnania reake;ji:

e probéwka /I e probowka /I

NaOH + HNO; — NaNO; + H,0 Ba(OH), + H,SO, — BaSO, | +2 H,0

OH +H — H,0 Ba® +2 OH +2H' +S0, — BaS0, | +2 H,0

e probowka /I
3 Ca(OH)z +2 H3PO4 —— Ca3(PO4)2 \L +6 H2O
3Ca>"+60H +6H +2 PO, — Cay(PO,), | +6 H,0

Odpowiedz B:
W probéwece I przebiega tylko reakcja, ktora mozna zapisa¢ rGwnaniem
OH +H"— H,0

Komentarz:

W probéwkach I i 111 obok reakcji zobojg¢tnienia zachodza jeszcze reakcje straceniowe:
e w probowce /1 e w probowce /11

3 Ca*" +2 PO, — Cas(POy), | Ba’* + SO,> — BaSO, |

2



ZADANIE 8.

Odpowiedz A:

Roéwnania reakeji:

e probowka I:

AgNO; + KCl — AgCl| + KNO;
Ag'+ClI— AgCl|

e probowka /I

CuSO, + 2 NaOH — Cu(OH), | + Na,SO4
Cu*"+2 OH — Cu(OH), |

Odpowiedz B:
Wzory i barwy osadow:

e probowka /I1:

BaC12 + HQSO4 I BaSO4 \L +2 HCl1

Ba*" + S0, —> BaSO, |
e probowka V-

Pb(NO;), + 2 Nal — Pbl, | +2 NaNO;

Pb*"+2T — Pbl, |

Probowka 1 1 1 1w
Wzor AgCl Cu(OH), BaSO, Pbl,
Barwa osadu biaty niebieski biaty 70ty
ZADANIE 9.
Odpowiedz A:

Roéwnanie reakeji:
AgNO; + NaBr — AgBr | + NaNO;

Odpowiedz B:
PRZYKLAD ROZWIAZANIA:

e Obliczenie liczby moli AgNO; w 250 cm® 0,8-molowego roztworu tej soli:
NAgNO; = Cmot V= 0,8 mol/dm’ - 0,25 dm® = 0,2 mola AgNO;

e Obliczenie masy osadu:
1 mol AgBr =188 g AgBr —— Imol AgNO;

x g AgBr —— 0,2 mola AgNO;

x=37,6 g AgBr
Odpowiedz:

Masa wytraconego osadu bromku srebra(l) AgBr wynosi 37,6 g.

ZADANIE 10.

Odpowiedz A:

Roéwnania reakcji:

e Probowka I:

Cu+2 HzSO4 I CUSO4 + SO2 1\ +2 Hzo

Cu+4H" +S0, — Cu*" +S0,1 +2H,0

e Probowka II:

2 KOH + HQSO4 —— KQSO4 +2 HQO
OH +H — H,0

lub

KOH + H,SO; — KHSO, + H,O
OH +H — H,0

e Probowka /11

MgCO3 + HzSO4 I MgSO4 + C02 1\ + HQO

MgCO; +2 H" — Mg”" + CO, } +H,0
e Probowka IV

Na,S + H,SO4; — Na,SO,4 + H,S T

S +2H —s H,S

Odpowiedz B:
Gaz wydziela si¢ w probowkach: 7, II111V.
Komentarz:

W probowece /I zachodzi reakcja zobojgtnienia, procesowi temu nie towarzyszy wydzielanie si¢ gazu.

www.wsip.com.pl




Odpowiedz C:

PRZYKLAD ROZWIAZANIA:

e Obliczenie masy czystego MgCOs:
Myigco, = 4 g 0,9=3,6 g

e Obliczenie objgtosci CO,, jaka wydzieli si¢ z rozkladu 3,6 g MgCO;
1 mol MgCO; —— 1 mol CO,
84 ¢ MgCO; — 22,4 dm’ CO,
3,6 g MgCO; — x dm’ CO,
x = 0,96 dm’ CO,
Odpowiedz:
Wydzielajacy si¢ CO, zajat objetos¢ 0,96 dm’.

ZADANIE 11.

Odpowiedz A:

Papierek wskaznikowy przyjmie czerwona barwg we wszystkich roztworach.

Komentarz:

Odczyn wszystkich roztworow jest kwasowy. Sole znajdujace si¢ w probéwkach /71 I17 ulegaja w wodzie hydrolizie
kationowej z wytworzeniem jonow H'.

Odpowiedz B:

Rownania reakcji:

e Proboéwka /

HNO3 +NaOH — NaN03 + HQO

H +OH — H,0

e Probowka /I

Zn(NOs), + 2 NaOH — Zn(OH), | +2 NaNO;
Zn*"+2 OH — Zn(OH), |

e Probowka /II:

NH4Cl + NaOH — NaCl + NH; 1 + H,O
NH, "+ OH — NH; ! + H,0

Odpowiedz C:

W roztworze w probowce I znajduja si¢ jony: Na™ i NOs™.

W wyniku reakcji zachodzacej w probowce I zostaly usuniete jony: Zn>" i OH .
W reakcji zachodzacej w probdwce 11 braty udziat jony: NH, i OH .

ZADANIE 12.

Odpowiedz A:

Hydrolizie nie ulegaja KNO;, CaCl,.

Komentarz:

Sole pochodzace od mocnych kwasdéw i mocnych zasad nie ulegaja hydrolizie.
Odpowiedz B:

Hydrolizie anionowej ulegaja Na,COs, K,SOs.

Komentarz:

Sole pochodzace od stabych kwaséw i mocnych zasad ulegaja hydrolizie anionowe;.
Odpowiedz C:

Hydrolizie kationowej ulegaja (NH4)>SO4, Pb(NO;),.

Komentarz:

Sole pochodzace od mocnych kwasow i stabych zasad ulegaja hydrolizie kationowe;.

ZADANIE 13.

Odpowiedz A:

Odczyn roztworu jest zasadowy.

Komentarz:

Powstajaca s61 — NaNO, — ulega hydrolizie anionowej z wytworzeniem jonow OH .
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Odpowiedz B:
Odczyn roztworu jest kwasowy.

Komentarz:

Powstajaca s61 — NH4NO; — ulega hydrolizie kationowej z wytworzeniem jonoéw H'.
Odpowiedz C:

Odczyn roztworu jest kwasowy.

Komentarz:

Powstajaca s61 — (NH,),SO, — ulega hydrolizie kationowej z wytworzeniem jonéw H'.
Odpowiedz D:

Odczyn roztworu jest zasadowy.

Komentarz:

Powstajaca sol — Na,SO; — ulega hydrolizie anionowej z wytworzeniem jonow OH .
Odpowiedz E:

Odczyn roztworu jest zblizony do oboje¢tnego.

Komentarz:

Powstajaca s61 — CH;COONH, — ulega hydrolizie kationowo-anionowej. Produkty hydrolizy: kwas octowy
i zasada amonowa maja poréwnywalna moc (K, = 1,75 - 107, K, = 1,74 - 107).

Odpowiedz F':

Odczyn roztworu jest kwasowy.

Komentarz:
W wyniku reakcji z roztworu wytraca si¢ AgCl i powstaje kwas azotowy(V).

Odpowiedz G:

Odczyn roztworu jest obojetny.

Komentarz:

W wyniku reakcji wytraca si¢ BaSO,4. Oprocz tego powstaje chlorek potasu KCI i pozostaje nadmiar siarczanu(VI)
potasu K,SO,, ktore nie ulegaja hydrolizie.

ZADANIE 14.

Odpowiedz A:

Sola, ktéra ulegta hydrolizie, byt siarczan(VI) miedzi(Il) — CuSO,.
Odpowiedz B:

Roéwnania reakeji:

CuSO, + 2H,0 — Cu(OH),| + H,SO,

Cu*" + 2H,0 — Cu(OH),| + 2H"
niebieski

Cu(OH), —> CuO + H,0
czarny
CuO + 2 HNO; —> Cu(NO;), + H,0
CuO + 2H" — Cu’* + H,0

niebieski roztwor

stO4 + BaC12 e BaSO4\L + 2 HCI

SO,/ + Ba’® — BaSO, |
biaty
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